Rallye Matematicas sen Fronteiras 2019. 3° ESO
Proba de centro

Martes, 12 marzo 2019. O formulario coas respostas enviarase ds 17h ou antes
A resposta ampliada da proba debera subirse nun sé .zip ao formulario que se dispora ao efecto.
Centro GRUPO: Nome dun alumno/a:

Exercicio 1.- O Rally da musica
Aqui estdn as notas dunha parte do teclado de piano:
La# Do# Re# Fat# Sol#  La# Dot.....Re#t (teclas negras do teclado)
La Si Do Re Mi Fa Sol La Si Do Re  Mi...( teclas brancas do teclado)
O simbolo # chamase "Sostido". A diferenza entre dudas notas sucesivas chamase semitén.
Por exemplo, entre o Do e o Do #, hai un semitdn. Entre Do e Re, hai dous semiténs; entre o Mi e o Sol, hai tres
semitdns. Un acorde menor é un conxunto de tres notas composto polo seguinte:
Por exemplo, o acorde de Do menor é o conxunto de notas {Do, Re #, Sol} que se poden escribir en calquera orde. Por
exemplo, {Sol Re # Do} tamén é o acorde Do menor.
Tede en conta que hai 3 semitdns entre a Do e a Re # e 4 semitdns entre a Do # e Sol.
Esta configuracidn é o mesmo para todos os acordes menores.
Outro exemplo: notas do acorde Re menor: {Re, Fa, La}. Re Fa La
—_— —_—
3 semiténs 4 semitdns

Un acorde diminuido estd composta por catro notas.
Exemplo: as notas do acorde de Do diminuido: {Do, Re #, Fa #, La}
Do Re# Fa# La

— — —_— —_—
3 semitdns 3 semitdns 3 semitdns
1. a) Cales son as tres notas do acorde Fa menor ?

b) Cales son as tres notas do acorde de Fa # menor?

2. Indique o0 nome de cada un dos seguintes acordes:
a) {Do, Mi, La} b) {La #, Re, Sol}

3. Cantos acordes diminuidos distintos hai?

Exercicio 2.- A copa da amizade

Dous amigos, Pedro e Fernando, estan sentados na terraza dunha cervexaria. Pedro sérvese unha laranxada

nun vaso cilindrico de 10 cm de diametro e altura 2% cm. O orixinal Fernando, un pouco maniaco, ordena un

T
xarope de menta, pero coa condicién de que poida servirse nun vaso cubico que tefia a mesma capacidade que
0 oitavo do vaso de Pedro.
Cal seria a aresta de tal cubo?

Exercicio 3.- En busca de niimeros

Atopa todos os numeros de tres dixitos que cumpren:

-Estes nimeros son maltiplos de 3 e,

-Para cada un deles, a suma das tres cifras que o constitden é igual ao produto destas mesmas cifras.
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Exercicio 4.- Porcentaxes para un campo

Unha parcela rectangular ten unha lonxitude de 120 metros e unha anchura de 80 metros.

1. Unha concentracion parcelaria ten o efecto de aumentar a sua lonxitude nun 25% e reducir o seu ancho
nun 25%. Cal é a porcentaxe de aumento ou diminucién na sua area?

2. Supofiamos agora que a lonxitude desta parcela rectangular aumenta nun 25%.
Cal deberia ser a porcentaxe de diminucion no seu ancho para que a parcela asi obtida tefia a mesma area
que a parcela inicial?

Exercicio 5°.- O mastro do veleiro

O mastro AB dun veleiro esta suxeito aos puntos C e D da cuberta por dous cables tensos, BC e BD, que
reciben o nome de obenques. Sabese que CD =10 m, BC =6 m, AD = 6,4 m, e que o a&ngulo CBD é recto.

a) Acha a altura AB do mastro.

b) Calcula a lonxitude do cable BD.

B




Rallye Matematicas sen Fronteiras 2019. 4° ESO
Proba de centro

Martes, 12 marzo 2019. O formulario coas respostas enviarase as 17h ou antes
A resposta ampliada da proba debera subirse nun sé .zip ao formulario que se dispora ao efecto.
Centro GRUPO: Nome dun alumno/a:

Exercicio 1.- O Rally da musica

Aqui estan as notas dunha parte do teclado de piano:
La# Do# Re# Fat# Sol#  La# Dot.....Re#t (teclas negras do teclado)
La Si Do Re Mi Fa Sol La Si Do Re  Mi...( teclas brancas do teclado)
O simbolo # chamase "Sostido". A diferenza entre dudas notas sucesivas chamase semitén.
Por exemplo, entre o Do e o Do #, hai un semitdn. Entre Do e Re, hai dous semiténs; entre o Mi e o Sol, hai tres
semiténs.
Un acorde menor é un conxunto de tres notas composto polo seguinte:
Por exemplo, o acorde de Do menor é o conxunto de notas {Do, Re #, Sol} que se poden escribir en calquera orde. Por
exemplo, {Sol Re # Do} tamén é o acorde Do menor.
Tede en conta que hai 3 semitdns entre a Do e a Re # e 4 semiténs entre a Do # e Sol.
Esta configuracion é o mesmo para todos os acordes menores.
Outro exemplo: notas do acorde Re menor: {Re, Fa, La}. Re Fa La
—_— — —
3 semitons 4 semitons
Un acorde diminuido estd composta por catro notas.

Exemplo: as notas do acorde de Do diminuido: {Do, Re #, Fa #, La}

Do Re# Fa# La
— — (S —_—

3 semitdéns 3 semitdns 3 semiténs
1. a) Cales son as tres notas do acorde Fa menor ?
b) Cales son as tres notas do acorde de Fa # menor?

2. Indigue o nome de cada un dos seguintes acordes:
a) {Do, Mi, La} b) {La #, Re, Sol}

3. Cantos acordes diminuidos distintos hai?

Exercicio 2.- A copa da amizade

Dous amigos, Pedro e Fernando, estan sentados na terraza dunha cervexaria. Pedro sérvese unha laranxada

nun vaso cilindrico de 10 cm de didmetro e altura % cm. O orixinal Fernando, un pouco maniaco, ordena un
v

xarope de menta, pero coa condicion de que poida servirse nun vaso cubico que tefia a mesma capacidade que
0 oitavo do vaso de Pedro.

Cal seria a aresta de tal cubo?

Exercicio 3.- Un rectangulo nun cadrado

Cal é a lonxitude mais grande posible dun rectangulo de 2 cm de ancho contido nun cadrado de 6 cm?
(Faga unha figura a escala na folla de respostas e logo dea un valor, preferiblemente exacto, do resultado)
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Exercicio 4.- Un punto de referencia, € comodo

ABCD ¢ un cadrado. As 4 letras col6canse en sentido contrario as agullas do reloxo, A esta na parte inferior
esquerda. BCE é un tridngulo equilatero, E atopase féra do cadrado; d é a mediatriz de [ AB]; d corta [ AB]
en H.

1. Facede unha figura.

2. Considerade o sistema de coordenadas ortonormal (A ;AB; AD).
a) Introducide as coordenadas de A, B, C e D nesta referencia.

b) Indicade as coordenadas de E neste mesma referencia.
3. Alifia (DE) corta a lifia d en I. Calcular Hl.
4. Cal € a natureza do triangulo AIB?

Exercicio 5.- Mestura de pintura

Mesturase pintura brillante con pintura mate para conseguir 24 kg de pintura de efecto intermedio. A pintura
brillante custa 20 € por quilogramo, ¢ o prezo da pintura mate ¢ de 12 € por quilogramo. Deséxase que o prezo
da mestura sexa de 14 € por quilogramo.

Calcula a cantidade de cada tipo de pintura que se debe mesturar.



